

谱写工人阶级奉献的赞歌

本报记者 易舒冉

他是一名钳工，擅长机械零件的精密加工，创造直接经济效益数千万元，他是武汉重型机床集团有限公司的职工魏红权；

她扎根农村，带领乡亲们发展产业、摆脱贫困，建设美丽乡村，她是国家税务总局亳州市税务局的职工刘双燕；

他的人生轨迹固定在可可西里，巡山、驻站、救助野生动物，以实际行动守护一方国土，他是三江源国家公园管理局的职工赵新录；

回望百年奋斗路，像魏红权、刘双燕、赵新录一样的职工还有很多，他们风雨无阻、勇敢前进，奏响了“咱们工人有力量”的主旋律，谱写了工人阶级吃苦耐劳、拼搏进取、建设祖国的奉献赞歌。

习近平总书记指出，全面建设社会主义现代化国家，符合全国各族人民根本利益和共同愿望，我国工人阶级和广大劳动群众要坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，当好主人翁，建功新时代。

坚持党的领导 坚守奋斗追求

“咱们工人有力量！”这是一句铿锵有力、传唱祖国大江南北的歌词，也是中国工人阶级的真实写照。

1921年7月，党的一大从组织、宣传、教育、研究等方面提出了对工人运动和工会工作的领导策略，中国工人阶级开始从分散走向团结，中国工人运动从自发走向自觉。百年来，在党的旗帜下，工人阶级和广大劳动群众围绕党的纲领和每一个时期的中心任务，为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”“为人民服务不靠苦，再苦再累都幸福”“中国的码头工人不比别人差，别人能干的，我们也能干，别人不能干的，我们照样能干”……这些心声与誓言的背后是工人阶级爱岗敬业的身影，是在长期实践中培育形成的劳模精神、劳动精神、工匠精神。据统计，1950年至今，党中央、国务院先后召开了16次全国劳模表彰大会，表彰全国劳动模范和先进工作者34008人次。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，我国工人阶级和广大劳动群众积极响应党中央号召，无论是救死扶伤的医务工作者，还是坚守岗位的社区工作者，无论是日夜兼程的货车司机，还是一线奔波的外卖小哥，都为抗击疫情工作作出了贡献，展现了中国人民和中华民族的伟大力量。

随着经济社会的发展进步，我国工人阶级队伍不断壮大，素质全面提高，结构更加优化。与此同时，越来越多的优秀分子踊跃加入中国共产党，成为先锋队的一员，在党的十九次代表大会中，生产和工作第一线党员共771名，占33.7%。

“1995年12月，组织批准了我的入党申请。我的初心就是给乡亲们送去光明，让大伙过上好日子。”重温入党初心，国网安徽省电力有限公司宿州供电公司输电带电作业班班员许启金说。几十年来，许启金累计高质量完成1200多项高压带电作业任务，消除3500多处输电线路隐患。像许启金一样的广大职工用

行动践行初心，用实干担当使命，汇聚起众志成城磅礴力量。

提升技能素质 勇立发展潮头

产业工人是工人阶级中发挥支撑作用的主体力量。2017年2月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议，审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》，这是习近平总书记亲自命题、亲自部署、亲自指导的一项重大改革。

截至目前，党中央、国务院以及相关部委已经出台相关制度文件50多个，全国总工会出台相关制度文件20多个，一系列具体举措落地生根。越来越多的产业工人发觉自己有了建功立业的广阔舞台，有了可期可盼的奋进方向。

劳动和技能竞赛提档升级，产业工人以赛促学、比学赶超，为国家建设作出了重要贡献。“我和工友们做了1000多件小发明、小创造，累计创效1.2亿元。作为一名普通的采油工人，能够通过创新为企业多省钱、为国家多产油，我感到十分自豪。”大庆油田有限责任公司第二采油厂第六作业区采油48队采油工班长刘丽说。近年来，全国总工会制定方案，围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业开展劳动和技能竞赛，组织动员产业工人开展小发明、小创造、小革新、小设计、小建议等活动，推动竞赛同劳模评选、职称评定、工资收入等相融合，成功激发了产业工人锐意创新的勇气和敢为人先的锐气。工人阶级在建设和改革的伟大实践中加快步伐、大显身手。

产业工人队伍素质稳步提升，更多产业工人走技能成才、技能报国之路。“如何提升自身技能，跟谁学习，谁来买单？”这曾是困扰很多产业工人的问题。近年来，党和国家越来越重视落实技术工人培养、使用、评价、考核机制，完善以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系。落实终身职业技能培训制度，管好用好职工教育经费，提升企业开展岗位技能培训的积极性、主动性。“学习技能的机会越来越多，练好技术的氛围越来越浓，我们技术工人也可以在平凡的岗位上书写精彩华章。”从一名工人成长为全国技术能手，享受国务院特殊津贴的浙江省海港集团宁波北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班班长竺士杰说。

在党的领导下，在各级工会的大力推动下，一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍越来越壮大，我国工人阶级逐步实现自身的全面发展，在全面建设社会主义现代化国家的新征程中挺立潮头。

享受发展成果 凝聚人心力量

中国工人阶级的前途命运始终与党和国家的前途命运紧紧相连。

百年来，随着工会法、劳动法、安全生产法等法律法规的颁布实施，维护职工合法权益的法律体系和制度保障进一步完善，广大职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题得到解决，工人阶级过上了更加幸福的好日子。

江西省鹰潭市第一建材厂下岗职工赵华兰独自抚养年幼的儿子，当地工会得知赵华兰的处境之后，多次登门帮扶，还将她儿子列入了金秋助学和生活救助计划内，及时送去了1.08万元的助学金及7680元的生活救助。“多亏了党和政府的关心与帮助，让我熬过了最艰难的日子。”赵华兰说。

像赵华兰一样得到关心和照顾的职工还有很多。2015年底，工会建档困难职工家庭549.87万户。为了帮助困难职工解困脱困，各级工会组织累计筹集帮扶资金185亿元，开展专项帮扶2449万人次，协同政府推进实施帮扶困难职工的就业创业、医疗、教育、住房等专项政策100余项，构建起困难职工帮扶的多重保障线。2020年12月，城市困难职工解困脱困工作目标如期完成，现行标准下工会建档立卡的困难职工家庭全部解困脱困。

874.3万——这是2018年以来，全国各级工会新发展的货车司机、快递员、网约送餐员等群体工会会员数。近年来，这类以网络、平台为媒介的新型从业群体大量出现，他们个体化、分散化、劳动关系复杂，对工会组织服务国家大局、服务职工群众提出了迫切要求。为此，各级工会采取企业“单独建”、龙头企业“牵头建”等方式，通过网上申请入会、建立流动入会窗口等途径，吸纳以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等为代表的新业态就业群体入会。“加入工会后学到了维护自己合法权益的基本方法，在陌生的城市感受到了家一般的温暖。”从业3年，一年前加入工会组织的快递员张文说。

迈进新征程，奋进新时代，我国工人阶级和广大劳动群众将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勤于创造、勇于奋斗，扬帆再出发。

“十三五”时期 广大职工提出合理化建议 3751.79万件 实施 2373.8万件

开展技术创新 214.5万件 完成发明创造 80.8万件 先进操作法 64万件

本期统筹：姜洁 责任编辑：易舒冉 版式设计：蔡华伟 数据来源：全国总工会



在机器轰鸣的工厂车间，产业工人聚精会神、穿梭忙碌；在美丽乡村，基层工作者走村串户，带领乡亲们过上好日子；在楼宇大厦，技术人员挑灯夜战，努力破解“卡脖子”难题……奋斗路上，各行各业的工作者撸起袖子干、挥洒汗水拼，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，在实现中国梦的伟大进程中谱写出动人篇章。

人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。习近平总书记深刻指出，工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。回望波澜壮阔的百年征程，无论是在风雨如磐的革命年代、如火如荼的建设时期，还是在激越奋进的改革开放征程上，特别是进入新时代，我国工人阶级总是在党的领导下，艰苦奋斗、建功立业，为祖国发展贡献智慧和力量。

今年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”开局之年。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众，激发他们的奋斗热情和创造潜能，凝聚起建功新时代的磅礴力量。

凝聚亿万职工建功新时代的磅礴力量，要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。“不惰者，众善之师也。”实现宏伟蓝图，完成任务使命，归根到底要靠劳动和创造。要加大对劳模先进人物的宣传力度，讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事，弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚，激励亿万职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的过程中为实现中国梦贡献智慧和力量。

凝聚亿万职工建功新时代的磅礴力量，要努力建设高素质劳动大军。我国拥有世界上规模最大的人力资源，但人力资源结构矛盾突出，高技能人才缺口较大。要加快产业工人队伍建设改革，健全终身职业技能培训制度，实施知识更新工程、技能提升工程，帮助劳动者学习新知识、掌握新技能、增长新本领，全面提高各行业各领域职工的素质和能力，为建功新时代提供有力的人才支撑。

凝聚亿万职工建功新时代的磅礴力量，还要实现好、维护好、发展好劳动者合法权益。让劳动者得实惠、享光荣，是激发劳动创造力的必由之路。要坚持以人民为中心的发展思想，维护好广大职工的合法权益，着力解决教育、医疗、住房等广大职工尤其关注的问题，让职工感受到党和政府的关怀，感受到社会主义大家庭的温暖，激发他们更主动地创新创造活力，为建设新时代作出应有贡献。

开启新征程，扬帆再出发。激荡着百年的光荣与梦想，中国工人阶级站在了新的起点上，必将凝聚起在新征程上铸就新的历史伟业的磅礴力量。

凝聚亿万职工建功新时代的磅礴力量

书 菁

全国技能劳动者 超过2亿人 高技能人才超过5000万人 技能劳动者占就业人口总量的26%



1950年至今 党中央、国务院先后召开16次全国劳模表彰大会 表彰全国劳动模范和先进工作者34008人次

十九大代表中 生产和工作第一线党员共有771名 占33.7%



比十八大增加79名 提高了3.2个百分点

图①：河北港口集团的职工合唱《没有共产党就没有新中国》歌曲。曹建雄摄(人民视觉) 图②：江苏威格电气设备有限公司的青年职工正在生产车间工作。徐慧摄(人民视觉) 图③：工人们正在加紧施工建设横跨湘江的石潭湘江特大桥。周秀鱼春摄(人民视觉)

